	[bookmark: _GoBack]Уважаемые обучающиеся, родители (законные представители), педагогические работники образовательных организаций.

07.11.2022

        Управление образования, молодежной политики и спорта администрации муниципального образования «Приволжский район» доводит до вашего сведения информацию о сроках, местах и порядке информирования о результатах итогового сочинения (изложения) в 11 классах и итогового собеседования в  2022-2023 учебном году.
	   


       Информирование о результатах итогового собеседования по русскому языку проводится:
     - для обучающихся - в образовательных организациях по месту обучения;
- для лиц, проходящих ГИА экстерном, - в образовательных организациях по месту прохождения итогового собеседования.
   Согласно пункту 19 Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования проверка ответов участников итогового собеседования по русскому языку завершается не позднее чем через пять календарных дней с даты его проведения.
    Ознакомление обучающихся, экстернов, а также их родителей (законных представителей) с результатами итогового собеседования по русскому языку осуществляется в течение одного рабочего дня со дня передачи в образовательные организации протокола с результатами централизованной обработки файлов с результатами оценивания итогового собеседования по русскому языку. Указанный день считается днем объявления результатов итогового собеседования по русскому языку.
   Факт ознакомления участников итогового собеседования по русскому языку, их родителей (законных представителей) с результатами итогового собеседования по русскому языку подтверждается их подписью в протоколе с указанием даты ознакомления.
Информирование о результатах итогового сочинения (изложения) по русскому языку.
	Выпускники 11-х классов текущего года могут ознакомиться с результатами итогового сочинения (изложения) в образовательных организациях, в которых осваивают образовательные программы среднего общего образования.
	Ознакомление с результатами сдачи итогового сочинения (изложения) может быть осуществлено участником итогового сочинения (изложения) самостоятельно через автоматизированную информационную систему «Результаты ЕГЭ» (http://check.ege.edu.ru).
	Выпускники прошлых лет могут ознакомиться с результатами итогового сочинения (изложения) в местах регистрации на сдачу итогового сочинения (изложения).
	Факт ознакомления участников итогового сочинения (изложения) с результатами итогового сочинения (изложения) подтверждается их подписью в протоколе ознакомления с указанием даты ознакомления.
	Результаты итогового сочинения (изложения) будут известны не ранее чем через 14 календарных дней с даты проведения итогового сочинения (изложения).
	Образовательные организации, являющиеся местами проведения итогового сочинения (изложения), осуществляют ознакомление участников итогового сочинения (изложения), не позднее двух рабочих дней со дня завершения обработки в региональном центре обработки информации.
	Результат итогового сочинения (изложения) как допуск к ГИА действителен бессрочно.
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Желаем всем удачи !


