	Уважаемые обучающиеся, родители (законные представители), педагогические работники образовательных организаций.

06.10.2022

        Управление образования, молодежной политики и спорта администрации муниципального образования «Приволжский район» доводит до вашего сведения информацию о сроках и местах регистрации для участия в написании итогового сочинения (изложения) в 11 классах в 2022-2023 учебном году.
	   


       Согласно пункту 21 Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки  (Рособрнадзор) от  07.11.2018г. №190/1512 для участия в итоговом сочинении (изложении) обучающиеся XI (XII) классов подают заявления в образовательные организации, в которых обучающиеся осваивают образовательные программы среднего общего образования, а экстерны - в образовательные организации по выбору экстерна. Указанные заявления подаются не позднее чем за две недели до начала проведения итогового сочинения (изложения).
      Выпускники прошлых лет, а также лица, обучающиеся по программам среднего профессионального образования, желающие сдать итоговое сочинение (изложение), подают заявление в ГБОУ АО ДПО «Центр мониторинга в образовании» по адресу: г. Астрахань, ул. Красная Набережная, 40, каб.206.
	
	03.10.2019


[bookmark: _GoBack]    В дополнение сообщаем, что итоговое сочинение (изложение) проводится в 2022/2023 учебном году в следующие сроки 07.12.2022, 01.02.2023, 03.05.2023.
