[bookmark: _GoBack]Уважаемые педагоги, обучающиеся 9-х классов, 
родители (законные представители)!
Управление образования, молодежной политики и спорта администрации муниципального образования «Приволжский муниципальный район Астраханской области»  доводит до вашего сведения информацию о сроках, местах и порядке информирования о результатах итогового собеседования по русскому языку. 	
Проверка ответов участников итогового собеседования по русскому языку завершается не позднее чем за пять календарных дней с даты его проведения.
Результатом итогового собеседования по русскому языку является «зачет» или «незачет».
С результатами итогового собеседования обучающиеся могут ознакомиться в образовательных организациях, в которых они осваивают образовательные программы основного общего образования и проходили процедуру итогового собеседования по русскому языку.
Экстерны могут ознакомиться с результатами итогового собеседования в образовательных организациях, в которых они проходили процедуру итогового собеседования по русскому языку.
Факт ознакомления участников итогового собеседования с результатами итогового собеседования подтверждается подписью участника в протоколе ознакомления с указанием даты ознакомления.

                                     Желаем всем удачи  !

