		

	
	Руководителям образовательных учреждений   




Уважаемые обучающиеся, родители (законные представители), педагогические работники образовательных организаций
 20.03.2023
  
Управление образования, молодежной политики и спорта администрации муниципального образования «Приволжский муниципальный район Астраханской области»  обращает ваше внимание на следующее.

В целях повышения психологической устойчивости у выпускников и их родителей (законных представителей) при подготовке к государственной итоговой аттестации (далее - ГИА), оказания им эффективной помощи и поддержки, способствующих сохранению эмоциональной стабильности в период проведения экзаменационной кампании определены ссылки:

- на разделы «Навигатор ГИА» и разделы ГИА официального сайта Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (https://obrnadzor.gov.ru);

- на раздел ГИА на официальном сайте министерства (https://minobr.astrobl.ru);

- на официальные сайты ФГБНУ «ФИПИ» (https://fipi.ru) и ФГБУ «Федеральный центр тестирования» (http://rustest.ru).
Вышеуказанные ресурсы содержат методические рекомендации для выпускников по самостоятельной подготовке к экзаменам, видеоконсультации разработчиков КИМ, а также полезную информацию:

- об особенностях проведения экзаменов с применением технологии доставки экзаменационных материалов по сети «Интернет» и сканирования в аудиториях пункта проведения экзаменов;

- об особенностях контрольно-измерительных материалов в 2023 году (далее - КИМ), размещенных на сайте ФГБНУ «Федерального института педагогических измерений» (далее ФГБНУ «ФИПИ») (https://doc.fipi.ru/ege/demoversii-specifikacii  kodifikatory/2023/Izmeneniya KIM_EGE_2023.pdf);

- о возможностях использования результатов ГИА и выбора дальнейшей образовательной траектории.

По вопросам  подготовки и участия в  ГИА можно обратиться по номерам телефонов «горячих линий»  министерства (8-8512-52-37-32), управления образования (8-8512-40-67-04).
Желаем удачи !
